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ESPAÑOL QUECHUA (RUNASIMI) 
Congreso Radio presenta ... “Aprendamos sobre el 
Congreso” … 

Kamachiy Kamaq Hatun Wasipa, Wayra Wasinmi, 
wakirichimun… “Kamachiy Kamaq Hatun Wasimanta 
Yachasun” sutichasqa willakuyninta… 

Cómo están hermanos y hermanas 
Hoy les contamos … 
¿En qué consiste la función de fiscalización del 
Congreso? 

Allillanchu wawqipanaykuna 
kunanmi willamusaykiku: 
¿Kamachiy Kamaq Hatun Wasip qhawaspa 
umalliqkuna qatipay llamk’ayninri imataq? 

Una de las funciones del Congreso de la República 
es la de fiscalizar y hacer control político. 
 
 
La fiscalización es el control del buen uso de los 
recursos y de los bienes del Estado en la 
administración pública, en el Ejecutivo y en los 
Gobiernos Regionales y Locales. 
 
 
El control político son los diversos mecanismos 
que tiene el Congreso para que el Poder Ejecutivo 
y las demás instancias del gobierno cumplan con 
su trabajo, de acuerdo a la Constitución y las leyes. 
 
 
Estos mecanismos de control pueden ser las 
interpelaciones, las invitaciones a los ministros a 
informar al Congreso sobre distintos temas de 
interés nacional, los pedidos de información, la 
vacancia presidencial, la cuestión de confianza, la 
censura, etc. 
 
Además, el Congreso tiene la facultad de 
suspender, destituir o inhabilitar del cargo al 
funcionario acusado ante evidencias de delito, 
respetando siempre el debido proceso y el 
derecho a la defensa que establece la 
Constitución. 

Perú Suyupi Kamachiy Kamaq Hatun Wasip huknin 
llamk’ayninqa   qhawaspa umalliqkuna qatipayninmi 
hinallataq kamachinakuy qhawayninmi. 

Qhawaspa umalliqkuna qatipay llamk’ayninqa, 
kamachikuq wasikunapi, Kamachiy Atiyniyuq, Sullk’a 
Suyukunapi, Llaqta Kamayuq wasikunapi 
llamk’aqkuna, Mama Suyup kaqninkunata allin 
chininchasqata rurananpaqmi. 

Kamachinakuy qhawariynintaqmi, Kamachiy Kamaq 
Hatun Wasipi, kamachiy atiyniyuq, wakin hatun 
wasikunapas llamk’ayninkuta hunt’anankupaq, 
imaymana rurayninkunan, Mama Qillqap 
rimasqanmanahina. 
 
Kay qhawarinanpaq ruraykunaqa kanmanmi 
anyanakuy churay, Kamachiy Kamaq Hatun  Wasiman 
qullanakuna mink’kamuynin, suyumanta imakunapas 
willakunankupaq, willakuykuna mañakuy, Suyu 
Umalliq qasipchipuy, upallachiy, wakkunapas. 
 
Hinaspapas, sichus kamachikuyniyuq llamk’aq ima 
suwakuytapas tarichikunman chayqa, kamachiy 
Kamaq Hatun Wasipa makinpin, chay runaq 
llamk’ayninmanta tatichiy, lluqsichiy utaq 
hark’achipuy, derechunkuna allin chu’yanchasqa 
kayninta kasuspa, amachaqniyuq kaynintapas, mama 
Qillqap rimasqanmanhina. 

Hasta aquí “Aprendamos sobre el Congreso”, una 
producción de la Oficina de Comunicaciones del 
Congreso de la República. 

Kay kamallan “Kamachiy Kamaq Hatun Wasimanta 
Yachasun” willakuy...Kaytan paqarichimurqan, 



Kamachiy Kamaq Hatun Wasipi Willakuykuna 
Mast’ariq Wasi. 

 

 

 

 

 

 

 

 


